

北极熊成药罐子,帝企鹅住进“避暑山庄” 极地动物首尝“火炉”滋味

南京的夏天的确难熬,闷热的天气连人都受不了,更何况一些来自极地、一向生活在冰天雪地里的“贵宾”们。这个夏天,也是南京海底世界极地馆的动物们第一次接受南京火炉的“考验”。

【紧张】

两只北极熊成了药罐子

“两只北极熊最近都成药罐子了。”“啊?”饲养员的话吓记者一跳。

别担心,原来,它们吃的是藿香正气丸、金施尔康、复合维生素片……没办法,小白和北北身上披着厚厚的长毛,要是散热出了问题可不是闹着玩的,只好每天给它们喂防暑和增强免疫力的药。它们会乖乖吃吗?当然不可能。饲养员偷偷把药物放在鱼肚子里,小白闻了闻味道立刻掉头走了。看来,它们虽然看起来憨憨的,但还真不容易骗!饲养员们细心地将药分开放,每条鱼里只放很少剂量,果然,两个家伙再闻不出药味,乖乖地就吃了。

药补不如食补。为了补充维生素,北极熊的食谱里增加了黄瓜和苹果,最近还每天吃西瓜。小白的“娘家”北京动物园工作人员透露了它爱吃西瓜的嗜好,它可算来对地方了,南京西瓜货源充足质量也好。昨天,记者看到,一个西瓜切成几大块,小白扑上去就吃得亦乐乎,跟人啃西瓜差不多,只不过大嘴一口下去,就见瓜皮了。吃完了所有的红瓤,小白还不过瘾,连瓜皮都不放过,又埋头吃起来。

一岁的小北极熊北北,来自遥远的俄罗斯,对它来说,吃西瓜可是头一遭。不过有样学样,看到小白带头,它也就将信将疑地吃了起来。

【担忧】

5℃帝企鹅就会中暑

在所有的极地动物明星



北极熊小白埋头吃西瓜 快报记者 洪波 摄

中,最让人紧张担心的,无疑是那六只珍贵的帝企鹅。来自南极大陆的它们,对温度要求最高。记者了解到,零上5℃就是帝企鹅的“生死线”,一旦高于这个温度帝企鹅就会中暑直至死亡。企鹅馆的气温全年平均在零下15℃左右,夏天则保持在零下10℃左右。工作人员介绍,这也是目前的空调机组安全运转所能保证的最低温度。如果再往下降,空调机组容易出现工作异常。

零下10℃,虽然对帝企鹅生命无忧,但这些习惯了寒冷的小伙伴们显然已经不太舒服了。以往都懒懒地站在岸上发呆的它们,昨天也忍不住跳下水来降温,还有的索性趴在冰块上。

为了让它们更凉快些,帝企鹅每天都会得到大量的碎冰块食用、玩耍。和北极熊一样,给帝企鹅吃的鱼肚子里也特别“加料”,包括善存片、维生素A、维生素B1和维生素E。此外,还有一种保健品必不可少——螺旋藻,这是给它们增加抵抗力和免疫力的。

有了这么充足的准备,海底世界的工作人员还是觉得做得不够。漏洞在哪里呢?

对了,那就是空调系统。因为帝企鹅对温度极其敏感,如果出现停电或者空调机组出

现故障,时间即使很短,都会严重危及小家伙们的生命。于是工作人员还准备了一套应急方案,将帝企鹅从南极带过来的一个大型集装箱改造成“避暑山庄”,里面配备采用燃油为动力的空调机组,很短时间就可以将箱内温度降到零下5℃以下。

【无奈】

北海狮躲在水里不上岸

天气炎热,极地馆里排名第二的“巨无霸”北海狮也耍起了脾气,成天在水里打圈就是不上来,连美食也诱惑不了它。

北海狮贝贝也是个大块头,足有3米长,300公斤的体重在极地馆里也就仅次于北极熊小白。因为生长在高纬度海域,自然也非常怕热,从初夏开始,贝贝就不愿上岸,整天泡在水里。这可造成了一个大麻烦:吃喝拉撒都在水里,水体很快就给它弄脏了,而贝贝又不愿出来,工作人员没法换水。

饲养员开始故意把食物放在岸上,摆出一副“你不吃拉倒”的架势。可是北海狮一点也不买账,死活就是不上岸赖在水里。几个回合下来,告饶的是饲养员,为了它的身体健康只好乖乖地把食物丢入水中。 快报记者 孙兰兰

■相关新闻

降温电费每月30万元

快报讯(记者 孙兰兰) 空调24小时开足马力,海底世界一个月下来电费至少要花掉30万元。如果停电怎么办?工作人员绞尽脑汁,想出了一整套全面的措施,让动物们无忧地过一个凉爽之夏。

关键词:发电机

海底世界的主池中生活着数千条鱼儿,夏天要调节水温。如果停电,就用发电机。

关键词:冰块

海底世界里,海豚、南美海狮、企鹅的生活环境和其他动物是分开的。工作人员购进了大量冰块,可以让它们在冰块形成的“土”空调房中度假。

关键词:防暑药

海豚、海狮和人一样,都是哺乳动物。一些人可以使用的防暑药品,它们一样可以用。于是工作人员就在它们的食物当中特别添加了仁丹、藿香正气丸等药品。

关键词:冲凉

海狮的岸上活动不少。为了防止体温升高过多,训练师们得经常给它们冲凉降温。

关键词:食谱

动物们夏天也要多增加维生素的摄入。海底世界的工作人员在它们的食物中都增加了VC片。

中山陵狮吼 后续三

■建议

石狮应该修复 但要“天衣无缝”

“上世纪90年代,相关部门曾表示要修复石狮,我参加了,但后来为什么不修了,我也不知道。”刘老认为,石狮的修复很有必要,“根据国家文物法规定,在不改变历史原貌的原则下,就地维修,按照历史的原物原貌原形原石料原工艺来修复,真正做到天衣无缝,这才是文物。”老人举例,20年来,中山陵修复了明楼的石门坎,升仙桥的桥栏等,这些都是石质的,“为石狮的修复积累了丰富的经验。”

刘老建议,修的时候,文物部门应该先就石狮原貌及方案进行论证,并做好锥形,方案中一定要避免采用螺丝、铁器、电钻形式等串接各部件,要用好的黏合剂,待整个方案完整细致后,报国家文物局审批。“修复时,还要邀请技术高超的雕刻家,我可以义务协助,是义务鼎力协助。”刘老强调。 快报记者 毛丽萍 胡玉梅

中山陵园管理局老文保专家力挺修复石狮,并揭秘—— 受伤石狮原是“一家三口”

“中山陵台阶上石狮‘受伤’的原因我最清楚了,母狮断了的右脚下踩的是一只顽皮的小狮子。那可是一家三口,都在守陵呀!我在中山陵工作了58年,那里的一草一木,我都很清楚。”快报对中山陵“受伤”石狮的报道,引起了中山陵老文物专家刘维才的关注。

揭秘一:

石狮损坏与“文革”无关

“是‘文革’时被弄断的。”对导游的这种解释,刘老一个劲摇头:“不是,不是,石狮满身伤痕与文革无关。”

刘老记得很清楚,中山陵的工程分三期完工,首期陵堂到墓室,是1929年6月1日前完工的;第二期完工的有碑亭“天下为公”陵门及陵门两侧的接待室等;第三期工程则是神道到博爱牌坊与392级台阶。“1932年1月,中山陵园五大建筑工程主体全部完工后,为了装饰,才有了这对狮子……但是,1937年,日军侵占南

京以后,这对可爱的狮子就被毁了。”

揭秘二:

断腿下原有一只小狮子

南来北往的游客都看到,中山陵的母狮断了一条腿,谁也不曾想到过断腿下,曾经躺过一只肚皮朝天、与狮妈妈嬉戏的小狮子。

昨天,刘老告诉记者,只要仔细瞧,你就会发现被毁的小狮子尾巴其实还在,“我个人觉得,打断母狮子腿,拿走小狮子和狮子嘴巴里的球应该是同一时间。”刘老认为,这对狮子与中山陵第一道大门前憨态可掬的大理石狮子不一样,它们目光炯炯,气势之大实为罕见,也许正是这种骨子里透出来的王者之气被选为孙中山先生守陵镇墓,但这种气势也让很多居心不良的人垂涎不已,“拿不走大狮子,就拿小狮子与狮嘴里

的腿粘在一起,所以只有敲断腿才能‘抱走’小狮子,嘴里的球没了也能看出是撬掉门牙拿走的。”

刘老拿出几张照片,一一摆在桌上给记者看,几张有点发黄的照片上可以清楚地看到立着一只小狮子,狮妈妈用脚疼爱地抚摸着它,放照片的信封上写着:“1990年8月14日,上午9点,此照是石灰模型,一人用手拖着拍下照片,重新做的模型放在手提小箱内。潘永年要交给史爱玲由她安排雕塑室制成安装。”

对此,刘老澄清,其实这老照片上的小狮子不是原型,这小狮子应该是肚皮朝天,四脚向上,与妈妈嬉戏,“模型做得太软,小狮子躺下来就要掉,无法拍照,所以就把它正过来摆了。”刘老透露,现家住江宁青龙山窦村的高龄80多岁的著名石匠张长松曾对他说:“这对用豆绿色花岗岩雕成的石狮子,是全国众多石狮子中刻得最好的石狮。”

“印客”悄然兴起 25元,人人能出书

许多女孩子梦想能上一次杂志,当一次平面杂志的封面模特,当然,这个梦想都成了泡影。但是,一种新的印刷方式却可以无限接近这个梦想,人人可以自己设计本杂志,甚至出本书过过瘾。昨天,记者了解到,南京也出现了首批以“印客”为职业的人,他们号称让平民百姓都当明星。

25元,过一把模特瘾

昨天,走进新街口国贸大厦这个“星”工厂,迎面而来的就是紧张的设计、制作工作场面。“这个杂志上的封面人物就是我”,外貌很普通的小张拿着杂志笑着说,记者仔细看了看这本杂志,画面上的封面女郎红唇微张,头发鲜红,极具夸张力的表现让人印象很深。装帧、设计、质量几乎与市面上卖的杂志一样,甚至连“编码”都有。“一次印个几本,带回家自己看看欣赏一下”,制作人员告诉记者,唯一的不同就是没有公开书号,不能上市销售。不过,即使这样,也极大满足许多人的“明星梦”了。资深印客刘先生告诉记者,小说文集、个人传记、旅行日记、博客文集、婚纱摄影等等,都可以印刷成品。从外形上看,和市场上销售的书籍没什么区别,A5的纸张,经过覆膜、无线胶装、压痕等道工序制作而成。一本100页的标准平装版文集,价格只要25元。

秘密就在印刷机上

南京一心理专家告诉记者:“当今这个社会,越来越以自我为中心,人的表现欲望都很强。所以印客这个东西也就应运而生。在这个世界上,每个人就是一个大的设计师,一个大画家,一个作家,漫画家等等。我们可以把自己设计出来的作品变成真正的像一本书样的东西。而借助发达的印刷设备,可以为您实现这样一个梦想。据一制作者介绍,目前在南京,暂时仅有他们一家对外正式大量接受订单的印客,而他们所拥有的印刷机南京仅有5台,其他几台还没有民用。其实,全部的秘密也就在印刷机上,普通印刷厂里的机器一般很少涉及民用,都是承担成千本杂志的印刷任务,而这种独特的数码印刷机可以对外印刷个人制品。制作人员说,南京也是首次开展这项业务。

老人圆了“作家”梦

“并不是所有的年轻人才是这种新鲜事物的消费者,老年人同样可以在这里圆梦”。

快报记者 刘峻

土堆里挖出“大熊猫”



土堆里挖出的酷似大熊猫的石头 快报记者 李绍富 摄

快报讯(记者 李绍富) 昨天上午,六合一村民在挖白粘土时,竟从土堆里挖出一块酷似大熊猫的大石头,引来周边数千村民前去观赏。挖出“大熊猫”的是六合竹镇八里村村民老郭。上午九点左右,老郭所在的白粘土厂将数十吨白粘土运到厂里。老郭挖掉最后一堆2米高的白粘土时,突然铁锹碰到一硬物,一开始以为挖到硬石块,并没有在意。

老郭再次动锹碎土时,发现硬物是一个有形的白色物体,这才放慢速度,将硬物上的碎粘土小心翼翼用手一层层扒开。扒了好一会工夫,白色物体渐渐露出芳容:圆圆的头,圆圆的大肚子,还有一双圆圆的眼睛。“快看,这是一只‘大熊猫’。”老郭赶忙和邻居老王一起将“大熊猫”搬

回了家。

回家后,找来尺子一量,发现“大熊猫”身高约1米,胸围直径40厘米,体重达60斤。“大熊猫”后背上还有3道桔黄色条条,长宽粗细一致。记者观察发现,这个形似大熊猫的物体呈白色,外表由白粘土(一种储藏在地下的化工产品原料)凝固而成,顶部酷似大熊猫头部,身子也酷似熊猫肥胖的肚子。

据六合区国土资源局矿产办公室和六合文化旅游局工作人员介绍,六合地下矿产资源丰富,境内有世界罕见的桂子山石柱林,瓜埠山石柱林等石柱奇观外。最近几年,在马集、八百桥镇,多次有村民在当地矿上捡雨花石时,发现千年前数百块动物化石。昨天上午白粘土形成的酷似大熊猫的物体,可能就是早年的动物化石。(叶先生报料奖 60元)